

PREFAȚĂ

CÂND PERETII AU URECHI, IAR STRADA NŪ-ȘI ȚINE GURA

Dacă socialismul a fost, pe lângă altele, și o sursă de umor sănătos ne putem întreba contemplând chipul etern radios al lui Stalin¹, rotunjimile bonome ale lui Nikita Sergheevici Hrușciiov², entuziasmul pasionat al lui Leonid Brejnev³ sau seninătatea afișată de un Alexei Kosîghin⁴ sau Walter Ulbricht⁵. Însă oricine a trăit într-o țară semnatară a Pactului

1 Iosif Vissarionovici Stalin (1878-1953) - om politic, fost revoluționar bolșevic devenit după Revoluția din octombrie conducător politic sovietic. Stalin a devenit Secretar General al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice în 1922, în urma morții lui Vladimir Lenin, câștigând în anii deceniului al treilea lupta pentru putere cu Lev Troțki și consolidându-și pe deplin autoritatea odată cu Marea Epurare, o perioadă de represiune cruntă al cărei apogeu a fost atins în 1937. Stalin a rămas la putere pe tot parcursul celui de-Al Doilea Război Mondial și după încheierea acestuia, până la moartea sa. Ideologia marxist-leninistă ca interpretare a lui Stalin este adeseori numită și stalinism.

2 Nikita Sergheevici Hrușciiov (1884-1964) - om politic rus care a condus Uniunea Sovietică în timpul Războiului Rece. A ocupat funcția de Secretar General al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice între 1953 și 1964, și pe cea de președinte al Consiliului de Miniștri între 1958 și 1964.

3 Leonid Ilici Brejnev (1906-1982) - conducătorul Uniunii Sovietice din 1964 până în 1982, în calitate de Secretar General al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și în perioadele 1960 - 1964 și 1977 - 1982, în calitate de președinte al Prezidiului Sovietului Suprem.

4 Alexei Kosîghin (1904-1980) - om politic rus, care a îndeplinit funcția de prim-ministru al URSS.

5 Walter Ernst Paul Ulbricht (1893-1973) - comunist german, președinte al Republicii Democrate Germane și secretar general al Partidului Unității Socialiste din RDG.



Ce este Știința? Atunci când, cu ochii legați, cauți o pisică neagră într-o cameră întunecată - aceasta se numește Știință.

Ce este Filozofia? Atunci când, cu ochii legați, cauți într-o cameră întunecată o pisică și nu o găsești - aceasta se numește Filozofie.

Ce este Materialismul dialectic⁶³? Atunci când, cu ochii legați, cauți într-o cameră întunecată o pisică și nu o găsești, dar strigi din toți rărunchii: „Aici e, am găsit-o”.



În vizită la Lenin, Gorki⁶⁴ îl invită pe acesta la o sticlă de vodcă, dar Lenin refuză să bea mai mult de o dușcă, invocând cu jumătate de gură restricțiile impuse tuturor de revoluție și de războiul civil. Gorki, care sesizase lipsa de convingere din cuvintele lui Lenin, insistă, motivând că doi oameni atât de importanți ca ei își pot permite cu siguranță o mică extravaganță. Lenin rămase tare pe poziții până când, iritat, Gorki îi ceru să spună răspicat motivele ciudatei sale abțineri. Lenin se luă cu mâinile de cap și zise:

- Vezi tu, Alexei Maximovici, ultima oară când am băut o sticlă de vodcă alături de un amic a avut un asemenea efect asupra mea încât m-am simțit obligat să țin un discurs grandios clasei proletare internaționale... și până în ziua de azi mă străduiesc să înțeleg ce am vrut să zic...



În regimul stalinist, s-a luat hotărârea să fie celebrat cu mare fast

63 Concepție filozofică întemeiată de Karl Marx și Friedrich Engels - constituie baza teoretică a comunismului,

64 Alexei Maximovici Peșkov (1863-1936), mai bine cunoscut ca Maxim Gorki, a fost un scriitor rus, fondator al realismului socialist în literatură și activist politic.